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ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД  

за наблюдение на изпълнението през 2022 година на  

План за интегрирано развитие на Община Шабла 2021 – 2027 г. 
 

 

 

Годишният отчетен доклад за наблюдение изпълнението на Плана за интегрирано 

развитие на община Шабла за периода 2021-2027 г. (ПИРО) е изготвен на основание 

чл.23, т. 4 от Закона за регионалното развитие (ЗРР) и чл.72 от Правилника за 

прилагане на ЗРР (ППЗРР). Това е първият отчетен документ за новия програмен 

период, който обобщава всички проекти, мерки и дейности, реализирани на 

територията на община Шабла в периода 01.01.2022 г. - 31.12.2022 г. 

Планът за интегрирано развитие е документ, който определя средносрочните цели 

и приоритети за устойчиво развитие на община Шабла и връзките и с други общини, в 

съответствие с Интегрираната териториална стратегия за развитие на Североизточен 

район от ниво 2 и Общия устройствен план на общината. Съгласно нормативните 

изисквания се разработва за срок от 7 години. Като стратегически документ той 

обвързва сравнителните предимства, ресурси и потенциал на местно ниво с ясно 

дефинирана визия, цели и приоритети, насочени към устойчиво, интегрирано развитие, 

по-добро качество на живот и по-висок жизнен стандарт за хората. 

Планът за интегрирано развитие на Община Шабла 2021-2027 година е приет с 

Решение № 281 на Общински съвет на община Шабла на 29.10.2021 година по 

Протокол № 35. ПИРО е разработен за цялата територия на община Шабла, като са 

определени зони за прилагане на интегриран подход, за удовлетворяване на 

идентифицираните нужди и за подкрепа на потенциалите за развитие и коопериране 

със съседни общини.       

 Наблюдението на Плана за интегрирано развитие на общината се извършва с цел 

постигане на ефективност и ефикасност на стратегическо планиране, програмирането, 

управлението и ресурсно осигуряване на местното развитие. Предмет на наблюдение е 



 
 

 

изпълнението на целите и приоритетите за местно развитие, съгласно определени 

физически и финансови индикатори, организацията и методите на изпълнение, и 

мерките за осигуряване на информация и публичност за резултатите от изпълнението 

на Плана за интегрирано развитие на общината.  

Кметът на общината организира наблюдението на изпълнението на ПИРО. На 

основание чл.23, т.4 от Закона за регионалното развитие (ЗРР) и чл.72 от ППЗРР, и 

внася за обсъждане и одобряване от общинския съвет годишен доклад за наблюдение 

на изпълнението на Плана за интегрирано развитие на общината. 

Чрез мониторинга на ПИРО се цели да се предостави на компетентните местни 

органи (Общински съвет – Шабла, Кмета на общината, служителите от общинска 

администрация), както и на всички заинтересовани страни (социално-икономическите 

партньори и структури на гражданското общество) ранна информация за напредъка, 

или липсата на напредък по заложените цели и резултати. В резултат на мониторинга 

могат да се направят своевременни промени в начина на изпълнение, в приоритетите и 

целите на ПИРО, който трябва винаги да следва актуалните теми и проблеми на 

обществото и политиките за тяхното разрешаване. 

В Годишния доклад за наблюдение изпълнението на ПИРО за 2022 г. са 

използвани данни от: НСИ, Информационната система ИСУН, Дирекция „Бюро по 

труда”, Главна дирекция „ГРАО”, ОД „Земеделие“, Общинска администрация – Шабла 

и др. 
 

 ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПЛАНА ЗА РАЗВИТИЕ И В 

ЧАСТНОСТ ПРОМЕНИТЕ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИТЕ УСЛОВИЯ 

НА ОБЩИНА ШАБЛА. 
 

Изминалата 2022 е първа отчетна година на прилагане и изпълнение на проекти, 

мерки и дейности от Плана за интегрирано развитие на община Шабла за програмен 

период 2021-2027 г. 

В национален мащаб, изминалата отчетна година се характеризира с нестабилна 

политическа обстановка и провеждането на редовни и трикратни извънредни 

парламентарни избори и на редовни президентски избори. Тези процеси естествено се 

отразиха негативно и на резултатите от изпълнението на Плановете за интегрирано 

развитие на общините. Политическата нестабилност, тежката икономическа криза и 

епидемичната обстановка в страната, ограничиха развитието на бизнеса. Отчетен е 

рекорден ръст на инфлацията, поскъпване на цените на енергоносителите и храните от 

първа необходимост. Наложително се въведоха някои непопулярни мерки за строги 

икономии на ел. енергия. Увеличиха се значително непредвидените разходи в 

общинския бюджет. 

Въпреки трудностите през 2022 година Община Шабла отчита реализирането на 

значителен брой общински проекти и дейности, насочени към подобряване състоянието 

на градската среда и населените места, изграждане на съвременна инфраструктура, 

повишено качество на предоставяните социални услуги, по-добро образование и по-

чиста околна среда. 

 
 



 
 

 

 ПОСТИГНАТ НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ЦЕЛИТЕ И 

ПРИОРИТЕТИТЕ ПРЕЗ 2022 ГОДИНА 
 

Визията за развитие на община Шабла е с перспектива отвъд хоризонта на 2027 г. 

е формулирана така: 

„Община Шабла – интегриран граничен туристически Черноморски район с 

уникално природно и културно наследство, конкурентоспособна икономика, 

привлекателно място за инвестиции и иновации с високообразован човешки 

капитал.“ 

За постигането и са дефинирани 3 основни стратегически цели: 
 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1: Ускорено икономическо развитие, чрез ефективно 

използване на ресурсите и туристическия потенциал, привличане на инвестиции, 

иновации и нови технологии за повишаване на конкурентоспособността.  

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2: Демографски подем, насърчаване на образованието, 

социалното включване, духовно развитие, съхранени традиции и културно наследство. 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3: Интегрирано териториално развитие и намаляване на 

неравенствата, чрез комплексно подобряване на транспортната и цифрова свързаност и 

достъпност, обновяване на инфраструктурите, енергийна ефективност и опазване на 

околната среда. 

 

В съответствие с изведените цели са формулирани 5 основни приоритета и 

съответните мерки и дейности за постигането им. 

 

Приоритет 1 - Засилване на конкурентните позиции на общината, устойчив,  

иновативен и интелигентен икономически растеж, базиран на местните ресурси, 

подобряване на бизнес средата и стимулиране на предприемачеството. 

 

Мярка 1.1 Стимулиране на предприемачеството, инвестициите и иновациите 
 

Мярка 1.2. Развитие на туризма като водеща индустрия, базирана на 

специфичните местни ресурси, уникалните природни и културни 

забележителности 

 

Туризмът е сред водещите отрасли в икономика на община Шабла, източник на 

доходи и поминък за голяма част от населението през отчетния период 2021-2027 г. 

Географското положение, релефът, водните ресурси и климатът на общината, 

благоприятстват туристическия й потенциал и са предпоставка за развитие на 

разнообразни форми на туризъм. Посетителите на общината имат възможност да се 

наслаждават на безкрайна плажна ивица, морски хоризонти и дива природа. Това е 

едно от малкото красиви места по българското Черноморие, което към момента остава 

незасегнато от масовото застрояване. 

Двете години подвластни на пандемията от COVID-19, 2020 и 2021, наложиха 

вътрешния туризъм и предпочитанията към по-малките като база места за настаняване. 

Макар да изглежда нелогично, Община Шабла отчете силни туристически сезони по 

време на пандемията, видимо от реализираните нощувки в този период. Общината ни 

се оказа подходяща и предпочитана дестинация със своята отдалеченост, безопасност и 

база от самостоятелни места за настаняване. В същото време е разбираем и отливът на 

чуждестранни туристи в този период, предвид наложените ограничения за пътуване. 



 
 

 

Отпадането на ограниченията заради пандемията през 2022 година, доведе до бум на 

туризма на много места на Балканите. Турция и Гърция се доближиха до нивата на 

рекордната за сектора 2019 година, а Община Шабла се възвърна в годините преди 

пандемията, бележейки ръст на туристически посещения от тогава с близо 9000 

нощувки повече. 

През 2022 година са издадени общо 37 броя удостоверения за определена 

категория и потвърждаване на категорията на туристически обекти (места за 

настаняване и заведения за хранене и развлечение), и удостоверения за промяна в 

обстоятелствата на вече категоризирани туристически обекти. На територията на 

общината са издадени 23 удостоверения за регистрация на места за настаняване от Клас 

Б  - Стаи за гости и Апартаменти за гости. 9 места за настаняване са с прекратена 

категория, като 2 от тях са с преустановена дейност, а останалите 7 продължават да 

работят, но се стопанисват от други лица. Към 31 декември 2022 година община Шабла 

разполага с  185 туристически обекта, предимно Къщи за гости и  леглова база от 1900 

легла. Туристическата база е сравнително добре изградена, макар да няма места за 

настаняване категоризирани над 3 звезди, но е необходимо непрекъснато да се работи 

за нейното обновяване, подобряване, поддържане и за пълноценното й натоварване с 

туристи през цялата година, а не само в летния сезон. 

Към 31.12.2022 година на територията на общината са категоризирани 48 

заведения за хранене и развлечение – предимно от тип снек-бар и заведения за бързо 

обслужване. В по-голямата си част обектите са със сезонен режим на експлоатация, но 

са достатъчни за задоволяване на потребностите на туристите и гостите на 

дестинацията. Необходимо е обаче да се работи за подобряване на материалната база и 

качеството на обслужване. 

През 2022 г. общинска администрация Шабла използва всяка възможност за 

рекламиране и популяризиране на общината чрез средствата за масова информация. 

Организираха се събития и мероприятия с местно и национално значение, които 

допринасят за развитието на туризма. Проведени мероприятия в тази сфера са:  

 30 юни - Джулай морнинг;  

 6 август - „Джаз до морето“ в  село Езерец, общ. Шабла;  

 17 септември - Празник на плодородието Шабла 2022 година;  

 2, 3, 4 септември - Фестивал на хвърчилата – юбилейно 10-то издание на 

фестивала; 

 17, 18 декември - Фестивал „Шабла и птиците“. Фестивалът е посветен на 

емблематичната за района червеногуша гъска и е част от конкретни цели, насочени към 

повишаване на осведомеността и природозащитната култура на населението и 

засилване на чувствителността на обществото към проблемите, свързани с вида и 

неговото опазване, чрез разпространяване на материали за вида и провеждане на 

специални събития. Този фестивал е новосъздаден през 2022 г. Реализацията му е дело 

на Община Шабла със съдействието на Зелен образователен център в изпълнение на 

Проект „Подобряване природозащитното състояние на червеногушата гъска (Branta 

ruficollis, Pallas, 1769) чрез изпълнение на мерки от Плана за действие за вида 

(ПД,2018)“, финансиран по Оперативна програма „Околна среда 2014 – 2020 г.“  

 

 

 

 
 



 
 

 

Статистически данни и анализ, отразяващи туристическата активност в 

община Шабла през 2022 г. 
 

Справка за пренощували лица по гражданство и реализирани нощувки на база 

данни от Единната система за туристическа информация (ЕСТИ) 

 

Справка за пренощували лица по гражданство и реализирани нощувки на  

база данни от Единната система за туристическа информация (ЕСТИ), по години. 

 

Година Преминали туристи Реализирани нощувки 

Общо Българи Чужденци Общо Българи Чужденци 

2019 12 018 9 056 2962 43 795 34 770 9 025 

2020 12 825 10 931 1894 46 932 40 243 6 689 

2021 14 112 11 561 2 551 55 056 44 955 10 101 

2022 13 342 9 751 3 591 52 183 39 363 12 820 

Общо 81246 61 114 20 132 310 689 238 711 71 978 

 

През 2022 година броят на реализираните нощувки в местата за настаняване на 

територията на общината е 52 183, за сравнение през 2021 г. - 55 056; 2020 г. - 49 527; 

2019 г. – 43 795. От общите 52 183 броя нощувки - 39 363 са реализирани от български 

туристи, а 12 820 от чужденци. Общия брой преминали туристи за 2022 година е 

13 342, от които 9 751 българи и 3 591 чужденци. 

 

 

 

 

2022 г. Преминали туристи Реализирани нощувки 

общо Българи Чужденци общо Българи Ч Чужденци 

Януари 80 72 8 206 162 44 

Февруари 39 32 7 133 62 71 

Март 119 80 39 724 381 343 

Април 254 213 41 1 144 773 371 

Май 319 223 96 1 290 864 426 

Юни 1 713 1 051 662 4 691 2 929 1 762 

Юли 4 936 3 654 1 282 19 535 14 947 4 588 

Август 4 739 3 533 1 206 20 716 16 408 4 308 

Септември 968 743 225 3 083 2 401 682 

Октомври 69 55 14 239 161 78 

Ноември 40 38 2 207 145 62 

Декември 66 57 9 215 130 85 

Общо 13 342 9 751 3 591 52 183 39 363 12 820 



 
 

 

Развитие и разнообразяване на туристическото предлагане, интегрирано 

управление, маркетинг и реклама на дестинацията 
 

През 2022 година беше налице добра комуникация с Министерството на туризма.  

Във връзка с изготвянето на  рекламна брошура за всеки туристически район, която да 

се разпространява на специализирани изложения или други събития, Община Шабла, 

като част от Варненски черноморски туристически район, предостави информация за 

градове, природни забележителности и интересни културно исторически факти с които 

да участва в изданието. За изготвянето на Годишната програма за национална 

туристическа реклама за 2023 г., беше предоставена информация относно планирани 

през 2023 г. събития с туристическа насоченост на територията на общината. В 

изпълнение на чл. 16 от Наредбата за Националния туристически регистър и за 

условията и реда за вписване в Националния регистър е подадена актуална информация 

за туристическите забележителности в района която да бъде вписана. 

Общината е в добро сътрудничество с институциите. Извършени са 13 съвместни 

проверки с Регионална здравна инспекция – гр. Добрич, в категоризирани туристически 

обекти на територията на общината, като не са установени съществени нарушения в 

проверените обекти. Във връзка с чл.5 от Наредбата за водно спасителната дейност и 

обезопасяването на водните площи е извършена проверка за готовността на водните 

площи – плажове и плувни басейни. След извършена от Министерството на 

здравеопазването поредна класификация на водите за къпане на база резултати от 

проведен мониторинг за тяхното качество в зоните за къпане, бяха предприети 

необходимите мерки за актуализация на указателните табели по чл.16 от Наредба 

№5/2008 г. за управление качеството на водите за къпане. И през 2022 г. община Шабла 

беше  рекордьор с цели 10 плажа на територията си. Част от морски плаж „Добруджа – 

юг“, находящ се в СО Къмпинг Добруджа, част от „Крапец – север – част 2, и част от 

„Крапец – централен“ находящи се в с. Крапец, общ. Шабла се стопанисваха от 

наематели. 
 

Мярка 1.3 Развитие на модерно, устойчиво и диверсифицирано селско стопанство 

Селското стопанство е водещ отрасъл на икономика в община Шабла. То е 

основен източник на доходи и заетост за населението и ще продължава да играе важна 

роля за развитието на района в бъдеще. Благоприятното съчетание на природо-

климатичните условия и големия процент на земеделските земи на територията на 

общината, са реална предпоставка за висока степен на развитие на земеделието. 

Общината включва значителна част от аграрния потенциал на областта. Установената 

териториална специализация на селското стопанство отговаря на природния потенциал. 

И през отчетната 2022 година секторът запазва своите стабилни позиции и устойчивост. 

По данни предоставени от ОД „Земеделие“ град Шабла за отчетния период:   

 Обработваема земеделска земя –  258 155 дка 

 Създадени нови трайни насаждения – няма 

 Подпомогнати нови и модернизирани земеделски стопанства – няма 

 

Приоритет 2 - Насърчаване на зелени и сини инвестиции, кръгова икономика, 

чиста околна среда, приспособяване към изменението на климата, превенция и 

управление на риска 

 



 
 

 

Мярка 2.1 Насърчаване на мерките за енергийна ефективност и намаляване на 

емисиите парникови газове 
 

През 2022 година Община Шабла реализира проект за повишаване на енергийната 

ефективност и естетизация на сграда за обществено обслужване в село Крапец. С 

реализацията на проекта в сградата на бившата поща в с. Крапец се изпълниха следните 

мерки: топлоизолация на стени, подмяна на старата дограма с нова, полагане на 

топлоизолация върху таванска плоча, както и подмяна на покривно покритие. След 

изпълнение на посочените мерки за повишаване на енергийната ефективност, сградата 

отговоря на клас „А“от скалата на енергопотребление. Проект „Повишаване на 

енергийната ефективност и естетизация на сграда за обществено обслужване в с. 

Крапец, общ. Шабла“, бе приет с Решение №304 от Протокол № 37 от проведено 

заседание на Общински съвет гр. Шабла на 30.12.2021 г. Проектното предложение е 

финансирано със Споразумение № РД-17-33/28.02.2022 г. по мярка М01 „Подобряване 

на обществената среда в населените места” към Проект „Красива България“ 2022 г. и е 

одобрено с Решение №1/16.02.2022 г. на Управителния съвет на Проект „Красива 

България“ при Министерство на труда и социалната политика. Първоначално 

одобрената стойност на проекта бе в размер на 126 466,00 лв. с ДДС, като 

съфинансирането от страна на община Шабла е в размер на 60%. Отчетената стойност 

на проекта е в размер на 123 562,05 лв. с ДДС. Проектът бе изпълнен в срок и отчетен 

през месец декември 2022 г. 
 

През 2022 година Община Шабла стартира проект за въвеждането на мерки за 

енергийна ефективност и в две административни сгради на територията на общината 

Общинска администрация и Районна служба „Пожарна безопасност и защита на 

населението“ гр. Шабла.  Проект „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с 

обществено предназначение в град Шабла“, е приет с решение №330 от Протокол № 40 

от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 22.03.2022 г.  Проектът се 

финансира по Административен договор за БФП № BGENERGY-2.002-0040-C01 от 

29.04.2022 г., по Процедура BGENERGY-2.002 – „Енергийна ефективност в сгради“, 

Приоритетна ос „Подобрена енергийна ефективност в сградите, промишлеността и 

общините“ към Оперативна програма „Възобновяема енергия, енергийна ефективност, 

енергийна сигурност“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейско 

икономическо пространство 2014-2021 г. За изпълнение са предвидени следните 

енергоспестяващи мерки: топлоизолиране на външни стени, подмяна на дограма, 

топлоизолиране на покривни конструкции, топлоизолиране на подови конструкции, 

въвеждане на термо-помпена система за охлаждане/отопление, подмяна на осветителни 

тела, изграждане на фотоволтаична система за собствена консумация. След 

внедряването на системите в двете сгради ще се постигнат следните подобрения: 

 Намаляване на закупуваната енергия от външен доставчик; 

 Оползотворяване на енергия от възобновяем енергиен източник; 

 Осигуряване на енергийна независимост; 

 Високо ниво на енергийна ефективност.  

Основна цел на проекта е намаляване на въглеродната интензивност, както и 

постигане на следните резултати: 

 Подобряване на енергийните характеристики на сградите и трансформацията им 

в сгради с близко до нулево потребление; 

 Намаляване на емисиите на парникови газове; 

 Намаляване на енергийните разходи; 



 
 

 

 Повишаване на производството на енергия от възобновяеми източници; 

 Повишаване на експертния капацитет на бенефициента в областта на 

възобновяемата енергия, енергийната ефективност и управлението на енергия. 

Освен намаляване на преките разходи за ел. енергия, от изпълнението на мерките 

се очакват и финансови икономии от намаляване на годишните разходи за 

експлоатация и поддръжка. Тези икономии се дължат на оптимизацията на 

осветлението и отоплението на сградата, като в т.ч. влизат разходи за труд и материали.  

Ще се подобрят условията на труд в двете сгради и ще се повиши качеството на 

предлаганите услуги, което ще допринесе до подобряване на благосъстоянието на 

общината и нейните жители. Общата стойност на проекта е в размер на 1 774 468,96 лв. 

с ДДС, представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ. Към момента се 

изпълняват предвидените строително-монтажните работи по проекта. Срокът за 

реализация на проекта е 24 месеца от подписване на Договора и следва да приключи 

през 2024 г. 

В процес на изпълнение е и Проект „Подобряване на енергийната ефективност 

на територията на община Шабла чрез обновяване на системата за улично 

осветление в град Шабла“, приет с Решение №53 от Протокол №8 от проведено 

заседание на Общински съвет гр. Шабла на 10.03.2020 г. Проектът се финансира по 

Административен договор за БФП № BGENERGY-2.001-0028-C01 от 15.09.2021 г., по 

Процедура  BGENERGY-2.001 – „Рехабилитация и модернизация на общинската 

инфраструктура – системи за външно изкуствено осветление на общините“, по 

Програма „Възобновяема енергия, енергийна ефективност, енергийна сигурност“ с 

финансовата подкрепа на Финансовия механизъм на ЕИП за периода 2014-2021 г. 

С реализацията на проекта се изпълниха следните мерки за енергоспестяване, 

предписани в изготвено обследване за енергийна ефективност на уличното осветление 

на шест улици в гр.Шабла:  

 Подмяна на осветители: Извършена е цялостна подмяна на всички осветители с 

модерни светодиодни, с понижени загуби на електрическа енергия. 

 Въведена е система за управление на енергията и използване на ВЕИ. 

Развитието на интелигентното улично осветление е свързано с внедряването на 

Internet of Things технологии в градската среда. Това спомага за подобряване 

качеството на живот на населението, оптимизиране на разходите и осигуряване на 

допълнителни услуги чрез свързаната осветителна инфраструктура. Internet of Things-

свързаните системи позволяват регулиране на количеството светлина съобразно 

атмосферните условия например или по предварително зададен график за всеки ден от 

годината. Едно от най-важните предимства на тази интелигентна свързаност е 

възможността за повишаване сигурността в населеното място чрез адаптивен отговор 

на осветлението към различни извънредни събития като пътни инциденти. 

 Изградена е система за мониторинг на енергопотреблението. 

В системата са включени електромери с дистанционно отчитане, което позволява 

директен достъп за четене в реално време на консумираната енергия. 

 Изградена е система за автоматизация и управление на Енергопотреблението. 

 Изградена фотоволтаична система за покриване на собствените нужди- 

доставени и монтирани са 77 автономни фотоволтаични лампи. След внедряването на 

системата са постигнати следните подобрения: 

 Намаляване на закупуваната енергия от външен доставчик 

 Оползотворяване на енергия от възобновяем енергиен източник 

 Осигуряване на енергийна независимост 



 
 

 

 Високо ниво на енергийна ефективност 

Проектът е на обща стойност 531 977 лв. с ДДС, представляващи 100% от целия 

размер на одобрената инвестиция.  
 

Съвременното жилищно строителство следва да отговаря на определени критерии 

за енергийна ефективност. Спазването на тези критерии се доказва със сертификат за 

проектни енергийни характеристики. Постигането на добра енергийна ефективност се 

залага още на етап проектиране. По данни от общинска администрация на територията 

на общината жилищните сгради с мерки за енергийна ефективност са 40 бр.  
 

Мярка 2.3 Опазване на околната среда и борба с климатичните промени 
 

Почистването и поддръжката на чистотата на  територията на общината се 

извършва от Общинско предприятие „БКСТРО”. Терените се почистват регулярно 

основно от растителни и битови отпадъци. През изтеклата 2022 година общинското 

предприятие е извършило периодично почистване на районите около всички паметници 

изразяващо се в косене, изхвърляне на отпадъци, кастрене на дървесна и храстова 

растителност и поддръжка. Извършено е планирано зацветяване на всички градинки в 

общински център и Градски парк.  

И през изминалата година местните партньори от с. Езерец продължиха да 

работят за #Промяната Възможна, с Проект „Партньорство за красива и чиста 

България“ целейки въвличане на жителите и институциите в облагородяването, 

почистването и опазването на публичните пространства. Партньорство за красива и 

чиста България“ 2022 е част от дългосрочната програма на BG Бъди активен _Място 

България  и работи за повишаване нивото на гражданската активност и отговорност по 

темите за замърсяване,  почистване и облагородяване на публични пространства.  

Местните партньори залагат разширяване мрежата от партньори на местно ниво-

читалища, училища, заведения, къмпинги и НПО в областта. Фокус в опазването на 

околната среда бяха кампании за превенция на замърсяването на диви плажове за 

къмпингуващи; „Искам да съм полезен…..Рециклирай ме!” съвместно с Община 

Шабла; кампании за почистване на плажни ивици и влажни зони; Фестивал Зелени дни 

в Езерец Без отпадъци; Облагородяване  на Рибарската беседка  и изработване на арт 

инсталация от естествени материали в близост до бивака в с. Езерец. 

 

Мярка 2.4  Устойчиво управление на отпадъците 
 

Система за организирано сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци е 

въведена във всички населени места и курортни зони на територията на община Шабла. 

Услугите по осигуряване на чистотата се изпълняват от работниците към Общинско 

предприятие БКСТРО и заетите по програмите за временна заетост.  На територията на 

община Шабла няма действащи депа, съоръжения и инсталации за отпадъци. Община 

Шабла е член на сдружение „Регионално управление на отпадъците – регион Добрич“ и 

предава всички неопасни отпадъци, събрани от територията си, на Претоварна станция 

– Балчик и на Регионално депо – Стожер. 

За събирането на сметта от жизнената дейност на населението общината 

осигурява необходимия брой и вид съдове, чрез които всеки притежател на битови 

отпадъци се обслужва от оторизирани за целта лица. Металните контейнери за 

събиране на битови отпадъци, с вместимост 1,1 куб. м., са общо 555 броя и са 

разпределени по всички населени места в общината. В Шабла освен контейнерите, на 



 
 

 

собствениците на имоти са предоставени 1400 броя метални кофи - 0,11 куб. м., за 

индивидуално ползване. 

Услугите по осигуряване на чистотата се изпълняват от работниците към 

Общинско предприятие БКСТРО и заетите по програмите за временна заетост. За 

осигуряване на тези услуги общината разполага с 2 сметосъбиращи автомобила, 3 

трактора, 1 камион, 2 лекотоварни автомобила, 22 броя храсторези, моторни коси, 

тракторни косачки и триони. 

Ежегодно честотата на сметосъбиране и сметоизвозване се определя съобразно 

прогнозните количества отпадъци, генерирани по сезони и по месеци в населените 

места, чрез заповед. Услугите по осигуряване на чистотата се изпълняват Общинско 

предприятие БКСТРО, на основание Регистрационен документ № 03-РД-680-02/ 

26.03.2020 г., издаден от РИОСВ – Варна и заетите по програмите за временна заетост. 

Количество образувани битови отпадъци за 2022 година е 1824,700 смесени 

битови отпадъци и 54,680 тона биоразградими отпадъци. 

Зелените отпадъци от поддържаните обществени зелени площи се събират и 

предават заедно със зелените отпадъци от въведената система за разделно събиране на 

зелени отпадъци за гражданите и посочените по-долу количества са общи – от 

обществени зелени площи и генерирани от домакинствата. Не се извършва фамилно 

компостиране. Зелените отпадъци се събират и извозват до Претоварна станция– 

Балчик, където има компостна площадка. До м. юли 2022 г. разделно събраните и 

предадени за компостиране зелени отпадъци са 46,320 тона. 

През 2022 г. системата за разделно събиране на отпадъците от хартиени, 

пластмасови, метални и стъклени опаковки в община Шабла, се обслужва от 

„БУЛЕКОПАК“ АД. Тя се състои от 21 броя жълти контейнери, тип „Ракла“, 1100 л., за 

отпадъци от хартия, картон, пластмаса и метал и 12 броя зелени контейнери тип 

„Иглу“, 1180 л., за стъклени отпадъци. Съдовете са разположени в гр. Шабла, с. Езерец, 

с. Дуранкулак и с. Горун и се обслужват при следния годишен график: жълти 

контейнери – два пъти месечно, зелени контейнери – веднъж на шест месеца или по-

рано, след заявка, при запълването им. През летния сезон кратността на извозване на 

жълтите контейнери се увеличава на три пъти месечно. 

В съответствие с разпоредбите на екологичното законодателство, община Шабла 

е въвела системи за разделно събиране на редица излезли от употреба масово 

разпространени отпадъци – батерии, акумулатори, електрическо и електронно 

оборудване. За изпълнение на тези изисквания са сключени договори за 

сътрудничество между общината и организации по оползотворяване, които изпълняват 

задълженията на колективни системи от производители/ вносители на съответния вид 

стоки, за постигане на целите за рециклирането и оползотворяването им, след 

излизането им от употреба.  

Събирането на излязло от употреба електрическо и електронно оборудване 

(ИУЕЕО) се изпълнява от „Елтехресурс“ АД, минимум два пъти годишно, след 

проведени информационни кампании, посредством мобилни екипи, които обикалят 

домове и офиси, по заявки. През 2022 година от проведените кампания са събрани -

40287 тона ИУЕЕО (излязло от употреба електрическо и електронно оборудване).  

Негодните за употреба батерии и акумулатори (НУБА) се събират от „Екобатери“ 

АД.  Системата за разделно събиране на НУБА представлява мрежа от 27 съда, 

разположени на обществено достъпни места на територията на община Шабла – 

административни сгради, кметства, училища и търговски обекти. Периодично 

батериите от тези съдове се събират и се извозват до рециклираща инсталация за 



 
 

 

оползотворяване. Количествата разделно събрани от съдовете НУБА за 2022 година е 

0,152 тона. 

На 01.05.2022 г., Място Езерец и Здружение „Доброгеа“, в партньрство с 

Читалище Отец Паисий и Община Шабла,  организираха „Поход без отпадъци“, който 

стартира от централен плаж на Къмпинг „Добруджа. Събрани бяха 96 чувала с 

отпадъци, като 82 от тях са със пластмасови отпадъци. През м. юни 2022 г. се проведе 

поредната инициатива за почистване на плажа между с. Езерец и с. Крапец, общ. 

Шабла. Събрани бяха 40 чувала пластмасови отпадъци, 10 чувала стъклени отпадъци и 

30 чувала с разнородни отпадъци. 

 

Приоритет 3 - Добро образование, професионално развитие и нови знания за 

успешна реализация, заетост, висок жизнен стандарт и демографски подем 
 

Мярка 3.1 Демографски подем, насърчаване на раждаемостта, привличане на 

млади хора за работа и живот в общината 

Важен показател за социално-икономическото състояние на общината са 

демографските данни във всичките им измерения. Основни източници на информация 

за тях са Националния статистически институт (НСИ) и Главна дирекция ГРАО чрез 

своята Национална база данни „Население”. 

 Данните за 2022 г. не са публикувани от НСИ към момента на изготвяне на 

настоящия доклад, за това са използвани последните актуални такива с които общинат 

аразполага, а информацията за населението в общината по постоянен и настоящ адрес 

от ГРАО е актуална към 31.12.2022 г. 
 

 Население. 

Население по постоянен и настоящ адрес в община Шабла  към 31.12.2014 и 2020 г. 

 

Постоянен адрес Настоящ адрес 

2014 г. 2020 г. 2014 г. 2020 г. 

4972 4475 5097 4696 

    Източник: Национална база данни „Население” - http://www.grao.bg 

По данни от регистрите на служба ГРАО в Общинска администрация населението 

в община Шабла към 15.01.2023 година е както следва: 

 

 

 
Население 

на 

общината 

Бр. 

населени 

места 

Постоянен адрес Настоящ адрес 

Население 

на 

общината  

16 Общо Настоящ 

адрес в 

нас. 

място 

Настоящ 

адрес в 

нас. 

място от 

общината 

Настоящ 

адрес 

извън 

общината 

Общо Настоящ 

адрес в 

нас. 

място 

Настоящ 

адрес в 

нас. 

място от 

общината 

Настоящ 

адрес 

извън 

общината 

  4317 3639 113 565 4535 3639 113 783 

 

 

http://www.grao.bg/


 
 

 

 
 

Образование. 
 

Институциите в системата на предучилищното и училищното образование в 

община Шабла са:  ДГ „Дора Габе“ гр. Шабла с изнесена група в с. Дуранкулак, СУ 

„Асен Златаров“ гр. Шабла и ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Дуранкулак и Общински 

детски комплекс гр. Шабла. 

В ДГ „Дора Габе“ гр. Шабла с изнесена група в с. Дуранкулак се осъществява 

предучилищно образование - от 2 до 4 години.  Задължителното предучилищно 

образование на 5 и 6 – годишните деца, регламентирано в ЗПУО, също е в тази 

институция.  Групите в гр. Шабла са сформирани на възрастов принцип, а изнесената 

група в с. Дуранкулак, е разновъзрастова. 

В двете училища на община Шабла се извършва обучение за придобиване на 

основно и средно образование. Степен „средно образование“ се придобива в СУ „Асен 

Златаров“, като паралелките са професионални и всяка е формирана от две групи 

ученици по професии: „Сътрудник бизнес услуги“ и „Готвач“ / VIII, IX и X клас /, и по 

професии: „Организиране на туристическа агентска дейност“ и „Ресторантьор“ / XI и 

XII клас/.  

И двете училища в общината по статут са средищни. ОУ „Св. Климент Охридски” 

с. Дуранкулак е и защитено.  
 

Деца в детски градини 

 
Име на детската 

градина 

Вид Брой деца 

2-4 год. 5 год. 6 год. 

ДГ „Дора Габе“   

гр. Шабла 

общинска, 

целодневна 

организация  

28 26 28 

Изнесена група 

С. Дуранкулак 

 

През 2022 година Детската градина спечели Проект „Хубаво е в детската 

градина“, НП “Успяваме заедно“. Целта на проекта е да се създадат условия за 

подпомагане на децата и техните семейства, както и равен достъп до предучилищна 

подготовка. Продължителността му е 1 учебна година. В него участваха всички деца от 

първа възрастова група, техните родители и учителките им. Бюджетът по проекта е 

2 000 лв.  

 

Ученици в училищата 
 

Брой децата и учениците по възрастови групи към 31.12.2022 година по данни от 

регистрите на служба ГРАО в Общинска администрация е: 

 

  

Общ брой деца 597 

Деца от 0 до 7 години включително 212 

Деца и ученици от 8 до 14 години включително 221 

Деца и ученици от 15 до 19 години включително 164 



 
 

 

 

 

Училищно образование 

 
№ Име на 

училището 

Населено 

място 

Начин на 

финансир

ане 

Брой деца/ ученици 

пг I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

1 СУ „Асен 

Златаров“ 

гр. Шабла 

 

общинско - 14 16 21 20 21 25 21 16 21 21 10 6 

           212 

2 ОУ „Св. 

Климент 

Охридски“ 

с. 

Дуранкулак 

 

общинско - 5 6 7 7 2 6 8 -     

       41 

 

СУ “Асен Златаров спечели следните проекти през учебната 2021- 2022 година: 
 

 По проект №BG05M2ОP001-5.001-0001 „Равен достъп до училищно 

образование в условията на кризи“ по Дейност 1, свързан с предоставянето на 

технически средства за педагогически специалисти и ученици при обезпечаване на 

образователния процес в условията на кризи бяха предоставени 23 лаптопа за ученици 

и 8 лаптопа за учители.  

 По Национална програма „Отново заедно“ през месец август 2022 година се 

организира екскурзия, в която взеха участие 30 ученици. В екскурзията се включиха 

ученици  от VІІ, ІХ, Х и ХІ клас. Посетени бяха Стобски пирамиди, Рилски манастир, 

пещерата Св. Иван Рилски, Рилските езера, крепост Цари Мали град, Мелнишки 

пирамиди, Роженски манастир и други забележителности в района. 

 По проект № BG05M20P001-2.012-0001 “Образование за утрешния ден“, 

Клуб по компютърно моделиране и кодиране. Дейността включва организиране и 

провеждане на извънкласни занимания за повишаване на дигиталната компетентност на 

учениците. В СУ е сформирана група от 13 ученици от VІ клас, които изучават 

програмиране с Лего конструктори, модул – защита на интелектуалната собственост и 

кибер сигурност. 
 

ОУ „ Св.Климент Охридски“ спечели следните проекта през учебната 2021-

2022 година: 
 

 Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна среда”, 
модул „Културните институции като образователна среда”. По този проект учениците 

от ОУ посетиха Двореца на културата и спорта в гр. Варна. По този начин учениците 

обогатиха общата си култура. Проведоха се интерактивни уроци по литература и 

изобразително изкуство. Проектът е на стойност – 928,00 лв. Целевата група по проекта 

се състоеше от  20 ученици от начален етап. Реализацията му беше със срок от май до 

юни 2022 г.  

 Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна среда”, 

модул „Културните институции като образователна среда”. По този проект учениците 

от ОУ посетиха  Драматичен театър „Стоян Бъчваров”- гр. Варна и Исторически парк – 

с. Неофит Рилски. Проектът е на стойност – 2177,50 лв. Целева група по проекта бяха 

25 ученици от начален етап. Реализацията на проекта стартира от октомври 2022 г. 

 Национална програма ”Заедно в изкуствата”, включва дейности чрез които 

учениците си взаимодействат в колективни спортове и изкуства. Целта е да се 

стимулират техните интереси, способности и компетентности.  Проектът е на стойност 



 
 

 

- 12 517,00 лева. Целевата група по проекта включи 25 ученици от начален етап. 

Реализацията му започна през октомври 2022 година. 

 Национална програма „Подкрепа на образователни медиатори и социални 

работници”, има за цел  формиране на положителни нагласи към образованието на 

ученици от уязвимите групи и техните родители, пълноценно участие в образователния 

процес на учащите се, и мотивация им за активно приобщаване в системата на 

училищното образование. Проектът е на стойност – 6 287,00 лв. Реализацията му 

започна от месец юли 2022 година.  

 Проект „Подкрепа за успех” – BG05M2OP001-2.011-0001, финансиран по ОП 

„Наука и образование и интелигентен растеж”. Тук се сформираха  3 групи за 

допълнително обучение по български език и литература – 2 в начален етап и 1 в 

прогимназиален етап с общо 21 ученици. Целта е да се намали риска от 

преждевременно напускане на образователната система на ученици от уязвимите групи 

и пълноценно участие на родителите в образователния процес, както и да се приобщят 

тези учащи се в системата на училищното образование. 
 

Общински детски комплекс (ОбДК) гр. Шабла, организира и провежда дейности с 

деца и ученици за развитие на интересите, способностите, компетентностите и изявата 

в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта и осигурява обща и 

допълнителна подкрепа за личностното им развитие.  

Различните извънучилищни форми са в направления: „Научно-познавателно“, 

„Приложно-техническо“ и „Художествено-творческо“.  

Провежданата в тях образователна, творческа и спортна дейност е въз основа на 

предварително проучване желанията, нагласите и потребностите на децата от 

предучилищна възраст и  учениците. Обхванатият брой е общо 166. Броят на децата от 

ДГ „Дора Габе“, които участват във формите, предлагани от ОбДК е 46. 

Училищните форми за развитие на интересите обхващат подрастващите от I до 

VII клас в СУ „Асен Златаров“ и ОУ „Св. Климент Охридски“. Конкретно действащите 

форми са: „Забавна математика“, „Аз обичам България“, „Уча и играя на компютър“, 

„Здравословен начин на живот“, „Сръчни ръце“ и Спортни форми – хандбал, футбол. 

По данни на директорите на детската градина и училищата, на Общински детски 

комплекс за учебната 2021-2022 година няма деца и ученици с изявени дарби в 

областта на науката, изкуството, спорта. 
 

Мярка 3.2 Подобряване на образованието и модернизация на образователната 

инфраструктура 
 

 Подобрени сгради на образователната инфраструктура – няма 
 

Мярка 3.3 Подобряване на условията за спорт и развитие на младежки дейности 
 

 Организирани спортни състезания, турнири и шампионати с регионално, 

национално и/или международно значение  

Спортния календар в общината през 2022 година беше изпъстрен от към събития 

с местно, международно и национално значение.  

В традиционния международен Открит фестивал по шахмат в Шабла взеха 

участие 42 – ма шахматиста от цяла България и съседна Румъния. Събитието се проведе 

в Зелен образователен център. През април месец на градския стадион се проведе 6-и 



 
 

 

Национален турнир по лека атлетика „Коста Василев” с организатори - Община 

Шабла, СКЛА Нефтяник 2014 и със съдействието на Българската федерация по лека 

атлетика. Турнира отново предложи богата програма за всички възрасти и даде 

възможност на стотици млади атлети от цялата страна да проверят формата си в 

началото на сезона. Поредно предизвикателство за всички които обичат спорта и 

природата беше Морско панорамно бягане Sunrise Cliffs, което даде възможност на 

участниците да пробягат целия панорамен бряг на общината. Трансграничният 

маратон Via Pontica пък свърза България и Румъния на 3 септември 2022. Петото 

издание на събитието се състоя по българското и румънското Черноморие след две 

години отлагане заради пандемията от Covid -19. Под патронажа на Община Шабла за 

пореден път се проведе и Международен турнир по петанк, като домакин на 

събитието беше отново Спортен клуб по петанк "Лазур" - Шабла.  

В общината се проведоха още Общински турнир по префа и  бридж; Турнир по 

тенис на маса; Спортен празник ,,Спорт и здраве“; Турнир по подводен риболов 

Купа Шабла, кръг от купа България; Активна събота- летен спортен празник  за деца 

и възрастни; ,,Спортно лято 2022”; Турнир по плажен волейбол и футбол ,,Дни на 

морето”; Турнир по тенис на корт ,,Лятна тенис лига – верига турнири”; Коледен 

турнир по тенис на маса; Коледен турнир по футбол. 
 

Мярка 3.4 Създаване на разнообразни и гъвкави възможности за професионална 

реализация, подобряване на заетостта и квалификацията на работната сила 
 

   По данни предоставени от Дирекция „Бюро по труда“ гр. Каварна 

 Лица, преминали обучение за нови професии и квалификация – 30 безработни 

лица. 

 Разкрити работни места за нуждите на хора с увреждания, роми и 

продължително безработни  

 Разкрити работни места по Програми и мерки за заетост и ОП „РЧР“ и на 

първичен пазар – 184 бр. 

От тях: 

- Регионална програма за заетост – 18 работни места 

- Програма „Помощ за пенсиониране“ – 1 работно място 

- По схеми на ОП „РЧР“ – 12 работни места 

- Проект „Красива България“ – 2 работни места 

- По Програма ”Заетост и обучение на хора с трайни увреждания” – 1 работно 

място 

- По мерки заетост – 2 работни места 

- На първичния пазар – 148 работни места 

Основния работодател за нискоквалифицирани работници e община Шабла, която 

активно участва и реализира проекти оперативни програми на ЕС за обучение и заетост 

– най вече по ОП „РЧР”, Национални програми и други. Голяма част от заетите лица са 

в сферата на „Озеленяване” е „Чистотата” са лица от ромски произход, които нямат 

квалификация и са трайно безработни. 

По Национална Програма ”Заетост и обучение на хора с трайни 

увреждания”, чиято основна цел е повишаване пригодността за заетост и осигуряване 



 
 

 

на заетост на регистрирани в Дирекция „Бюро по труда” безработни лица с увреждания, 

като предпоставка за преодоляване на социалната им изолация и за пълноценното им 

интегриране в обществото са устроени на работа общо 7 души длъжност „чистач 

хигиенист” - 2-ма от ромски произход, 2-ма „сътрудник соц. дейности”, 1 - „портиер” и 

2-ма на длъжност „пазач невъоръжена охрана”.  

По Национална програма „Помощ за пенсиониране” чиято основна цел е  

подкрепа за преход от безработица към работа и пенсиониране на безработни лица над 

58 г., които активно търсят работа и са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда” са 

устроени на работа 4 лица за период от 2 годни. Съответно 2 - ма „портиери”, 1 „общ 

работник” и 1 „архивар”. 

По „Регионална програма за заетост и обучение на област Добрич 2022“, 

която стартира през 2022 година в 6 месечна заетост са устроени на работа за 16 лица 

на длъжност общ работник, като 10 от тях са от ромски произход. 

По „Национална програма Старт в кариерата”, чиято основната цел е да 

бъдат осигурени възможности за осигуряване на стаж на безработни младежи, 

завършили средно или висше образование, с цел улесняване на прехода между 

образование към заетост, през отчетния период е назначено 1 лице на длъжност 

„логопед” към „Центъра за обществена подкрепа” – гр. Шабла за срок от 1 година 

На първичния пазар на труда извън мерки и програми е назначено едно лице на 

длъжност гл. специалист „ Озеленяване” към Общинското предприятие „ БКСТРО”- гр. 

Шабла. 

 

Приоритет 4 - Електронно управление, администрация близо до гражданите и 

предоставяне на качествени и достъпни административни, здравни, социални и 

културни услуги 

 

Мярка 4.1 Подобряване на достъпа до електронни административни услуги 

 

През 2022 г. продължава надграждането и обслужването на интернет страницата 

на Община Шабла. Публикуват се всички материали, свързани с дейността на 

администрацията и се актуализира регулярно изградената секция „COVID-19“ в раздел 

„Актуално“. В раздел „Услуги“ се предоставя информация и се публикуват бланките за 

всички услуги. Осигурен е достъп до електронните услуги на Общината и чрез 

инфраструктурата на Държавна агенция „Електронно управление“- ИИСДА. 

Осъществява се електронен обмен на документи чрез Системата за електронен обмен 

на съобщения (СЕОС). 

Община Шабла предоставя 144 електронни услуги които могат да се заявят 

онлайн чрез Единният портал за достъп до електронни административни услуги 

(eGov.bg) на Министерството на електронното управление. Електронните услуги са от 

ниво 2 (предоставяне на информация за административната услуга по електронен път и 

онлайн достъп до шаблони на електронни формуляри) и за някои услуги от ниво 3 

(заявяване и получаване на услуги изцяло по електронен път) съгласно Наредбата за 

общите изисквания към информационните системи, регистрите и електронните 

административни услуги.  
 

Мярка 4.2 Развитие на административния капацитет и управление на 

общинската собственост в услуга на гражданите и бизнеса 



 
 

 

 

 Общински служители преминали курсове и обучения – 30 бр. 
 

Служители по основно щатно разписание, преминали обучение през 2022 г., по 

области и теми: 

 

 

Област на обучението 

 

Брой проведени 

обучения 

 

Брой обучени 

служители 

1. Управление на администрацията (стратегическо 

планиране, публични политики, управление на 

изпълнението, управление на промяната, управление 

на проекти, управление на риска и др.) 

 

1 

 

4 

2. Финансово и стопанско управление 4 10 

3. Местно управление  5 11 

4. Специализирани обучения 3 5 

Общо проведени обучения/ обучени служители 13 30 

 

 

 

 

Тема на обучението 

 

Брой проведени 

обучения 

 

Брой обучени 

служители 

Управление на общинските финанси 1 3 

Компетентности и правомощия на общинската 

данъчна администрация 

2 4 

Устройство на територията 1 3 

Културно историческо наследство 1 1 

Социални услуги 1 1 

Кметски наместници 1 3 

Обществен ред и сигурност 1 1 

Общинска собственост 1 3 

Управление на отпадъците 1 1 

Внедряване на CAF в администрацията 1 4 

 

 

През 2020 година с оглед осигуряване на висок обществен резултат чрез 

непрекъснато подобрение на управлението и качеството на административната дейност 

в съответствие с принципите за цялостно управление на качеството (TQM) в публичния 



 
 

 

сектор и най-добрите европейски практики, и в изпълнение на Споразумение за 

сътрудничество с Института по публична администрация при реализация на Проект 

BG05SFOP001-2.014-0001 „Въвеждане на общата рамка за оценка (CAF) в българската 

администрация“ 2019-2021, осъществяван с финансовата подкрепа на Оперативна 

програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския 

социален фонд и в съответствие изискванията на Закона за администрацията Общинска 

администрация – Шабла стартира внедряването на  модела „Обща рамка за оценка – 

CAF” (Common Assessment Framework). CAF е европейски инструмент за управление 

на качеството, разработен от публичния сектор и пригоден за него. Основната му цел е 

подобряване на качеството на управление и работа в публичната администрация. 

Моделът CAF е базиран на самооценка на институцията, в която тя идентифицира 

силните си страни, посочва областите за подобрение и дефинира нужните 

стратегически мерки за организационно усъвършенстване. Целта на проекта е 

въвеждането на култура на „съвършенство“ и принципите на цялостно управление на 

качеството в публичния сектор, посредством изграждане и развитие на капацитета на 

държавните служители, чрез внедряване на Общата рамка за оценка (CAF) в 

българската администрация. Наред с това, проектът цели и повишаване на 

информираността относно ползите по европейския модел, както и прилаганe на 

Националните правила за външна обратна връзка.  

Въвеждането на модела CAF в Общинска администрация – Шабла обедини 

усилията на ръководството и служителите. Сформиран екип от 11 служители, в който 

са включени ръководни служители и експерти от различни структурни звена, за да 

може чрез изследване да се обхване цялостно дейността на Общинска администрация – 

Шабла, изготви доклад за самооценка и план за подобрение.  

Общинска администрация Шабла премина всички процедури за външна оценка 

въз основа на Националните правила за външна обратна връзка след успешното 

внедряване на модела „Обща рамка за оценка /CAF/ и през 2022 година стана една от 22 

администрации които получи етикета „ЕФЕКТИВЕН CAF ПОТРЕБИТЕЛ“. Този етикет 

се присъжда като признание на усилията за правилно прилагане на инструмента за 

качество и за насърчаване на работата в администрациите. 
 

Мярка 4.3 Подобряване на достъпа до здравното обслужване на населението и 

развитие на инфраструктурата на здравеопазването 
 

 Подобрени сгради на здравната инфраструктура –  няма 
 

Мярка 4.4 Развитие на социалните услуги и подобряване на социалната 

инфраструктура 
 

 Подобрени сгради на социалната инфраструктура  
 

По Проект „Подобряване на материалната база на Домашен социален 

патронаж – гр. Шабла чрез доставка на кухненско оборудване”, финансиран по 

Договор за съвместна дейност № РД04-8/18.02.2022 г. от Фонд „Социална закрила“ към 

Министерство на труда и социалната политика, беше подменена материалната база на 

Домашен социален патронаж гр. Шабла. Проектът бе одобрен с Решение на УС на ФСЗ 

от 14.02.2022 г. С изпълнението на проекта се достави и монтира професионално 

кухненско оборудване, необходимо за подобряване на условията и средата в Домашен 



 
 

 

социален патронаж гр. Шабла. Старите силно амортизирани електроуреди се 

подмениха с нови.  

 Предоставяне социални услуги 
 

Критерий за успеха и устойчивостта на резултатите от прилагането на Плана за 

интегрирано развитие за периода 2021-2027 г. е състоянието на социалните услуги.  

В община Шабла се предоставят широк спектър от социални услуги в общността 

и в специализирани институции. В групата на социалните дейности се отнасят 

социалните услуги за деца в риск, специализирани институции за възрастни хора, 

социални услуги на стари хора и хора с физически и психически увреждания и др. В 

резултат на развитието на социалните услуги, в общината значително е намаляла 

потребността от настаняване в институции. Община Шабла е добре обезпечена с 

квалифицирани специалисти, които имат необходимия опит за организиране и 

извършване на различните социални услуги. Повечето от предлаганите социални 

услуги се предоставят целодневно или почасово, в зависимост от нуждите на 

потребителя, което дава възможност за комплексно ползване на разнообразни социални 

услуги.  

През 2022 г. в община Шабла функционират следните услуги: 
 

Център за обществен подкрепа /ЦОП/ 
Услугата е предназначена за деца и подкрепа на семейства. Ползва се 

логопедична и психологична рехабилитация, консултиране на родители, осигурява се 

превенция от отпадане от училище, превенция от делинквентно поведение. 

Предоставят се индивидуални и групови услуги. Основен приоритет на дейността на 

ЦОП е превенция на насилието и отпадане от училище, обучения в умения на 

самостоятелен живот, консултиране и подкрепа на семейства в риск, консултиране и 

подкрепа на деца с противообществени прояви и деца жертви на насилие  

До края на 2020 г. е с капацитет 15 потребители, а от 2021 г. капацитета е 

повишен на 20 потребители. Към момента се предлага и мобилна услуга във всички 

населени места в общината, съгласно заявените потребности.  

По отчет представен от ЦОП, максималния брой места /капацитет/ в социалната 

услуга е 15. Средногодишен брой потребители преминали през услугата (сключени 

договори) през отчетната 2022 година е 28. Реален (общ) брой потребители към 

31.12.2022 г. е 54. В центъра работят – 1 бр. Логопед по програма „Старт в кариерата“; 

1 бр. Сътр. соц. дейности – по национална програма „ЗОХТУ“; 2 бр. – хигиенист – по 

програма „Патронажна грижа” 

Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/ 

Предоставянето на услугата ЦСРИ цели подкрепа на индивидуалното развитие, 

поддържане и придобиване на нови способности и самостоятелност на деца и 

възрастни от различни рискови групи, чрез целенасочени дейности за интеграция и 

превенция на социалното изключване. Услугата включва разнообразни консултативни, 

терапевтични и рехабилитационни дейности, насочени към създаване, поддържане и 

разширяване на социалните умения, както и обучение за  водене на самостоятелен 

начин на живот. 

Максимален брой места (капацитет) в социалната услуга към 31.12.2022 г. е 30 бр. 

Средногодишния брой потребители преминали през услугата (сключени договори) през 

отчетната 2022 година е 45, а реалния (общ) брой потребители към 31.12.2022 г. е 77.  



 
 

 

Проект „Патронажна грижа + в община Шабла“, приет с решение №220 от 

Протокол № 28 от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 13.05.2021 г. 

На 16 юли 2021 година община Шабла подписа договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ № BG05M9OP001-6.002-0183-C01 за изпълнението на 

проект „Патронажна грижа + в община Шабла“ по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси“ 2014 – 2020 г., приоритетни оси „Подкрепа за преодоляването на 

последиците от кризата, предизвикана от пандемията от COVID-19 и подготовка за 

екологично, цифрово и устойчиво възстановяване на икономиката“. 

Целта на проекта бе да се осигури подкрепа чрез предоставяне на патронажни 

грижи за възрастни хора и лица с увреждания чрез услуги в домашна среда, както и 

подкрепа за адаптиране на социалните услуги, делегирани от държавата дейности във 

връзка с разпространението на COVID-19. 

Проектът се изпълни в две направления от звено към общинската администрация. 

По Направление 1 „Патронажна грижа +“ се осигури здравна, социална и 

психологическа подкрепа на общо 24 лица с увреждания и лица в риск, във връзка с 

ограничаване разпространението и преодоляване на последиците от COVID-19. Всеки 

потребител получи комплекс от услуги до 2 часа на ден: помощ в дома (почистване, 

пране, социални контакти и др.); медицински услуги, които не се предоставят по НЗОК 

в домашна среда като: мерене на кръвно, поставяне на инжекции, смяна на превръзки, 

контрол върху приема на лекарства и др.; психологическа подкрепа с фокус към 

възстановяване на социалната интеграция на лицата в обществения живот; доставка на 

храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, вкл. лекарства, 

заплащане на битови сметки, заявяване и получаване на неотложни административни и 

битови услуги. За предоставянето на услугите бе сформиран мултидисциплинарен екип 

от пет лица – трима домашни помощници, медицински специалист и психолог. 

По Направление 2 „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от 

държавата дейности“ за период от 12 месеца беше назначен помощен персонал от 

четирима хигиенисти, които извършваха дезинфекция, почистване и други 

спомагателни дейности, свързани с епидемичната обстановка, на помещенията, в които 

се предоставят социални услуги в Центъра за социална рехабилитация и интерграция и 

Центъра за обществена подкрепа. 

В изпълнение на заложените дейности по Направление 2 бяха изпълнени следните 

дейности и услуги: 

 осигурени лични предпазни средства на персонала в социалните услуги в 

двата Центъра; 

 въведени мерки за дезинфекция на сградния фонд на социалните услуги, 

делегирани от държавата дейности; 

 осигурена компютърна техника с цел адаптиране и приспособяване на 

средата на социалните услуги, делегирани от държавата дейности в контекста на 

въведените ограничения в резултат от епидемичната обстановка и осигуряване на 

възможности за тяхното предоставяне дистанционно (онлайн консултиране). 

Проект „Обществена трапезария-гр. Шабла“ е финансиран по Договор № РД 

04-84/21.12.2021 г. между община Шабла и  Фонд „Социална закрила” към МТСП. С 

изпълнение на проекта бе разширен кръга от предлаганите социални услуги на 

територията на община Шабла чрез предоставяне на топъл обяд. Топлия обяд  се 

приготвя в Домашния социален патронаж в Шабла, като включваше  разнообразно 

седмично меню и балансирано хранене на целевите групи, при спазване на 

изискванията за безопасност на храните и националните стандарти и норми за хранене,  



 
 

 

както и изискванията на БДС. Топъл обяд се предоставяше в следните периоди – от 

04.01.2022 г. до 30.04.2022 г. и  01.10.2022 г. до 31.12.2022 г. включително. Проектът 

приключи на 31.12.2022 г. 

От 2019 година в Община Шабла стартира предоставянето на механизма за 

„Лична помощ“ по реда на Закона за личната помощ. Към 31.12.2022 г. ползватели на 

механизма „Лична помощ“ са общо 41 лица. 

От 07.01.2021 година Общината е и доставчик на социалната услуга 

„Асистентска подкрепа“. Това е специализирана социална услуга, която включва 

подкрепа от асистент за самообслужване; движение и придвижване; изпълнение на 

ежедневни и домакински дейности; комуникация. Предоставя се на възрастни хора в 

невъзможност за самообслужване, които нямат намалена работоспособност или на деца 

и пълнолетни с трайни увреждания с определена чужда помощ, които не ползват 

асистентска подкрепа, помощ за осигуряване на асистентска подкрепа или за които не 

се получава помощ за грижа в домашна среда по реда на друг закон. 
 

Мярка 4.5 Развитие на културата и обновяване на културната инфраструктура 
 

Проект „Съхраняване на традиции, бит и култура чрез опазване, подобряване 

и развитие на морското културно и природно наследство в с. Езерец, община 

Шабла“, реализиран от  НЧ „Отец Паисий 1901“, с. Езерец, общ. Шабла, в изпълнение 

на Договор № МДР-ИП-01-9/10.03.2022 г., с УО на Програма за морско дело и 

рибарство 2014-2020г. приключи успешно и се постигна основната му цел, а именно 

насърчаване на социалното благополучие, намаляването на бедността и повишаване на 

икономическото развитие в територията на МИРГ Шабла-Каварна-Балчик, чрез 

инвестиции в подобряване средата на живот. Изградена е второстепенна постройка - 

лятна кухня, в близост до Читалището. Оборудвана е с кухненско оборудване и 

обзавеждане за организиране на кулинарни събития. Обособена е и демонстрационна 

зала, която и занапред ще бъде използвана за провеждане на мероприятия, свързани с 

популяризиране и съхранение на морското културно наследство и рибарството, 

специфично за региона. Създадената инфраструктура способства за провеждане на 

кулинарни празници и инициативи, популяризиращи морското културно наследство с 

активното участие на местни рибари, жители и гости на селото. 

 След приключване на строително-монтажните работи, в обновената сграда се 

проведе кулинарен празник, основан на традиции, обичаи и занаяти, свързани с 

рибарската територия и със специфичния за територията отрасъл – рибарството. 

Участие в инициативата взеха местното население и гостите на селото. Представени 

бяха местни рибни рецепти, техники и специфики рибарския занаят. Събитието бе 

съпроводено с експозиция на изображения на основни местни риби, както и беше 

прожектиран документален филм „Голямото Черно“. 
 

 Организирани културни събития (фестивали, традиционни празници, чествания 

и др.) 

След 2 години ограничения и спазване на противоепидемични мерки против 

разпространение на COVID-19, през 2022 година всички традиционни събития и 

фестивали провеждани в общината се възродиха. Годината беше изпъстрена от към 

събития, които се радваха на интерес и посещаемост. 



 
 

 

- Традиционно на 6 януари Община Шабла почете един от най - големите 

християнски празници – Йордановден или Богоявление. Водосвет и ритуално хвърляне 

на кръста се проведе на три места в общината – Дуранкулак, Крапец и Шабла. По 

традиция на този ден се осветиха и бойните знамена в поделение 36 780 на зенитен 

полигон Шабла. 

- На 18 февруари, граждани, обществени организации и гости на Шабла се 

събраха пред бюст-паметника на Апостола на българската свобода в центъра на града и 

отбелязаха 149 години от обесването му. 

- На 10 февруари, църквата в Шабла отбеляза своя храмов празник и честване 

паметта на св. Харалампий – покровител на пчеларите. След празнична служба бе 

извършен празничен водосвет и осветен меда на местните пчелари. 

- На 14 февруари в организирания от шабленското читалище традиционен 

конкурс, посветен на празника на лозаря и винаря, производителите на гроздовата 

напитка от Шабла, общината и региона представиха за участие общо 28 проби. Според 

традицията заелият първо място в конкурса за червено вино се короняса и за Цар на 

виното. 

- На 3 март 2022 г., признателни граждани заедно с децата си се събраха пред 

бюст-паметника на Васил Левски в центъра на Шабла, за да отбележат 144 години от 

Освобождението на България. 

- На 2 юни с празничен концерт на дует „Ритон“, Шабла отбеляза 53 години от 

обявяването си за град. 

- По традицията на Джулай морнинг – онова магическо лятно утро, което 

свързваме със свобода, любов и полет на духа – беше спазена за поредна година от 

стотици, избрали прохладния бряг и огненото пламъче на хоризонта пред уютното 

легло в ранните часове на 1 юли. Групи от хора посрещнаха този изгрев на различни 

точки по най-северното крайбрежие: край Дуранкулак, Крапец, Езерец, на къмпинга на 

Шабла, Тюленово… Но събитието, което събра истинските меломани беше едно: 

организираният от Община Шабла целонощен концерт в местност Малкото море. 

- По традиция, на 14 юли посрещнахме пълната луна с музикална вечер на 

площад Морски в село Тюленово. Събитието се организира от Община Шабла и 

кметство с. Тюленово. 

- В навечерието на 19 юли (Илинден) в Градския парк на Шабла се състоя концерт 

на Илия Луков.  

- На 16 юли 2022 година Зеленият образователен център (ЗОЦ) в Шабла покани 

своите малки приятели – жители и гости на града да вземат участие в събитие, под 

мотото „Нашият дом – Морето“. Празникът, посветен на морето, се организира от 

Местната инициативна рибарска група (МИРГ) Шабла – Каварна – Балчик за 

популяризиране на Стратегия за Водено от общностите местно развитие по Програма 

за морско дело и рибарство 2014 – 2020 година. Идеята на събитието беше да се 

популяризират традициите и техниките в риболова, възпитаване на култура сред 

подрастващите за опазване и съхранение на природните ресурси, както и устойчивост 

на рибните ресурси в езерата и морската акватория на северното Черноморие.   

- На 2 август в градския парк на Шабла се откри XV-ят международен фестивал за 

старинна музика, песен и танц „Stravaganza – Шабла 2022“, който продължи до 14 



 
 

 

август. Той се организира с финансовата подкрепа на национален фонд „Култура“ и е 

под патронажа на кмета на община Шабла. 

- На 6 август, за четвърти пореден път се проведе „Джаз до морето“ в  село 

Езерец, придобил популярност сред феновете си като „Джезерец“. 

- На 17 септември, след 2 годишно прекъсване, когато честваме празникът на 

Вяра, Надежда, Любов и майка им София, за жителите и гостите на общината също 

беше голям празник – Празник на плодородието, на богатия урожай, българската 

народна музика и на вкусната автентична добруджанска храна.  

- На 2, 3 и 4 септември се проведе юбилейното десето издание на Фестивала на 

хвърчилата – утвърдил се като една красива традиция и празник, привличащ 

многохилядна публика. 

- През 2022 година в Шабла се зароди един нов зимен фестивал който община 

Шабла създава в изпълнение на проект „Подобряване природозащитното състояние на 

червеногушата гъска (Branta ruficollis, Pallas, 1769) чрез изпълнение на мерки от Плана 

за действие за вида (ПД,2018)“, финансиран по Оперативна програма „Околна среда 

2014 – 2020 г. “Фестивалът бе посветен на емблематичната за района червеногуша 

гъска и е част от конкретни цели, насочени към повишаване на осведомеността и 

природозащитната култура на населението и засилване на чувствителността на 

обществото към проблемите, свързани с вида и неговото опазване, чрез 

разпространяване на материали за вида и провеждане на специални събития. 

Фестивалът, наречен „ШАБЛА И ПТИЦИТЕ“ популяризира идеята за опазването на 

богатото птиче разнообразие, което прелита над територията на община Шабла по 

миграционния път „Виа Понтика“. 
 

Приоритет 5 - Достъпност и свързаност, чрез подобряване на инфраструктурата, 

мобилността, телекомуникациите, цифровизация и интегрирано развитие на 

всички видове територии 
 

Мярка 5.5 Интегрирано териториално развитие и подобряване на жизнената 

среда 

 Реализирани проекти за благоустрояване на населените места  
 

Проект „Облагородяване на кът за отдих в с. Езерец“, финансиран по Договор  

№ 15161 от 08.06.2022 г. с ПУДООС към Министерство на околната среда и водите в 

рамките на Национална капания „Обичам природата – и аз участвам 2023 г.” По 

проекта се обособи зона за отдих в имот в непосредствена близост до Кметството. 

Доставени и монтирани са детско комбинирано съоръжение, декоративна ограда, 

беседка, паркови пейки, маси с пейки и осветителни тела. 
 

През 2022 г. община Шабла изпълни проект “Реконструкция и рехабилитация 

на съществуващи улици, съоръженията и принадлежностите към тях в гр. Шабла, 

община Шабла“ по Програмата за развитие за селските райони, BG06RDNP001-7.001 

подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички 

видове малка по мащаби инфраструктура“. По проекта се извърши реконструкция и 

рехабилитация на съществуващи улици, съоръженията и принадлежностите към тях в 

гр. Шабла. Това са 7 улици от уличната мрежа на гр. Шабла: ул. „Беласица”, ул. 



 
 

 

„Комсомолска”, ул.„Марица”, ул.„Мусала”, ул. „Нов живот”, ул. „Свобода” и ул. 

„Заводска“. Проектът е на обща стойност  1 168 151,03 лв. без ДДС. 

 

 

 ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОЕКТИ, ДОПРИНАСЯЩИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА 

ЦЕЛИТЕ И ПРИОРИТЕТИТЕ НА ПЛАНА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА 

ОБЩИНАТА С РАЗМЕРА НА УСВОЕНИТЕ СРЕДСТВА ЗА ОТЧЕТНИЯ 

ПЕРИОД И ИЗТОЧНИЦИТЕ НА ТЯХНОТО ФИНАНСИРАНЕ. 

 

Проекти – приключили и в процес на изпълнение през отчетния период. 
 

1. Проект „Безгранично здраве чрез спорт и сътрудничество – обединени в 

битката срещу заболяванията“, приет с решение №55 от Протокол №8 от проведено 

заседание на Общински съвет гр. Шабла на 07.03.2016 г. Проектът се финансира по 

Договор № 47404/03.04.2017 г., Приоритетна ос 5: Ефективен регион, специфична цел 

5.1 „Повишаване на кооперативния капацитет и ефективността на публичните 

институции в контекста на трансграничното сътрудничество“ по Програма за 

трансгранично сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 2014-2020 г. 

Партньорите по проекта са 3: община Шабла, община Хършова и Румънската 

федерация по Ойна, като община Хършова е водещ партньор по проекта. 

Максималната безвъзмездна финансова помощ, която е одобрена по проекта е в 

размер на 1 489 666,82 евро. Общият размер на бюджета на община Шабла е 672 453,89 

евро. Съфинансирането от страна на община Шабла като партньор е в размер на 2% от 

общия й бюджет по проекта или 13 449,08 евро. Срокът за изпълнение на проекта бе до 

03.04.2021 г. Поради възникналата епидемична обстановка и невъзможност да бъдат 

извършени някои от дейностите, срокът за изпълнение на проекта бе удължен до 

03.08.2022 г. 
 

2. Проект „Възстановяване на уникалното общо културно наследство и 

насърчаване на съвместния туристически продукт „Хаманджия – първа 

цивилизация на Стара Европа“, приет с решение № 393 от Протокол № 41 от 

проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 26.04.2016 г. Проектът се 

финансира по Договор № 81781/17.07.2018, Приоритетна ос 2: „Зелен регион“, 

Специфична цел 2.1: „Подобряване на устойчивото използване на природното 

наследство и ресурси и на културното наследство“ по Програма ИНТЕРРЕГ V-A 

Румъния-България 2014-2020 г. 

Партньорите по проекта са 2: община Шабла и община Чернавода, Румъния, 

като община Шабла е водещ партньор по проекта. 

Максималната безвъзмездна финансова помощ, която е одобрена по проекта е в 

размер на 1 494 037,66 евро. Общият размер на бюджета на община Шабла е 830 425,69 

евро. Съфинансирането от страна на община Шабла като партньор е в размер на 2% от 

общия й бюджет по проекта или 16 616,81 евро. Поради възникналата епидемична 

обстановка и невъзможност да бъдат извършени някои от дейностите, срокът за 

изпълнение на проекта бе удължен до 26.01.2023 г. 
 

3. Проект „Закриване и рекултивация на съществуващо общинско депо за 

битови отпадъци, общ. Шабла”, приет с Решение № 423 от Протокол № 43 от 

проведено редовно заседание на Общински съвет гр. Шабла на 30.05.2018 г. Проектът 



 
 

 

се финансира от Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната 

среда /ПУДООС/ по Договор № 13117/02.10.2019 г. на стойност 2 284 234,94 лв. с ДДС, 

като 2 192 211,26 лв. с ДДС е безвъзмездна финансова помощ, а съфинансирането от 

страна на община Шабла е в размер на 92 023,68 лв. с ДДС. Проектът е на обща 

стойност 2 284 234,94 лв. с ДДС. Изпълнена и приета по реда на ЗУТ и ЗОЗЗ е 

техническата рекултивация на 20.08.2020 г. Към момента в процес на изпълнение е 

биологичната рекултивация със срок от 3 години.  
 

4. Проект „Подобряване природозащитното състояние на червеногушата 

гъска (Branta ruficollis,  Pallas, 1769) чрез изпълнение на мерки от Плана за 

действие за вида (ПД, 2018)“ приет с решение №111 от Протокол №14 от проведено 

заседание на Общински съвет гр. Шабла на 29.07.2020 г. Проектът се реализира по 

Процедура: Мерки за подобряване на природозащитното състояние на птици – 2 

BG16M1OP002-3.027 на ОП „Околна среда 2014-2020 г.“, Приоритетна ос: НАТУРА 

2000 и биоразнообразие. Обща цел: Подобряване на природозащитното състояние на 

червеногушата гъска (Branta ruficollis), чрез изпълнение на конкретни мерки от 

действащия План за действие за вида, в определени Защитени зони за опазване на 

дивите птици (целеви райони), част от Мрежата Натура 2000 в страната. Проектът е на 

обща стойност 1 079 127,52 лв. с ДДС с продължителност 40 месеца. 
 

5. Проект „Подобряване на енергийната ефективност на територията на 

община Шабла чрез обновяване на системата за улично осветление в град 

Шабла“, приет с решение №53 от Протокол №8 от проведено заседание на Общински 

съвет гр. Шабла на 10.03.2020 г. Проектът се реализира по Процедура BGENERGY-

2.001 “Рехабилитация и модернизация на общинска инфраструктура – системи за 

въняно изкуствено осветление на общините“, финансирана от Финансовия механизъм 

на Европейското икономическо пространство 2014-2021. Проектът е на обща стойност 

531 977 лв. с ДДС, представляващи 100% от целия размер на одобрената инвестиция. 

Срокът за изпълнение на проекта 18 месеца.  
 

6. Проект „Патронажна грижа + в община Шабла“, приет с решение №220 от 

Протокол № 28 от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 13.05.2021 г. 

На 16 юли 2021 година община Шабла подписа договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ за изпълнението на проект „Патронажна грижа + в 

община Шабла“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 

г., приоритетни оси „Подкрепа за преодоляването на последиците от кризата, 

предизвикана от пандемията от COVID-19 и подготовка за екологично, цифрово и 

устойчиво възстановяване на икономиката“. Проект „Патронажна грижа + в община 

Шабла“ се финансира от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по 

Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г., съгласно 

договор № BG05M9OP001-6.002-0183-C01. Стойността на предоставеното безвъзмедно 

финансиране е 100 798,56 лв. и представлява 100 % от одобрените и реално извършени 

разходи. Стойността на усвоената и окончателно одобрена БФП по проекта от община 

Шабла е в размер на 99 325,79 лв. с ДДС. Продължителността на проекта бе 14 месеца, 

считано от 13 септември 2021 година – 2 месеца подготвителни дейности и 12 месеца 

реално предоставяне на социални услуги. Проектът бе изпълнен в срок, дейностите по 

които приключиха на 12.11.2022 г. 



 
 

 

 

7. Проект „Подобряване на материалната база на Домашен социален 

патронаж – гр. Шабла чрез доставка на кухненско оборудване”, приет с решение 

№303 от Протокол № 37 от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 

30.12.2021 г. Проектното предложение е финансирано по Договор за съвместна дейност 

№ РД04-8/18.02.2022 г. от Фонд „Социална закрила“ към Министерство на труда и 

социалната политика. Общата стойност на проекта е в размер на 46 807,96 лв. с ДДС, от 

които финансовият принос на ФСЗ е в размер на 36 000 лв., а съфинансирането, 

осигурено от община Шабла е в размер на 23,09 %.  Отчетената стойност на проекта е в 

размер на 45 396 лв. с ДДС. Проектът се изпълни в срок, който бе ноември 2022 г. 

8. Проект „Повишаване на енергийната ефективност и естетизация на сграда 

за обществено обслужване в с. Крапец, общ. Шабла“, приет с решение №304 от 

Протокол № 37 от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 30.12.2021 г. 

Проектното предложение е финансирано със Споразумение № РД-17-33/28.02.2022 г. 

по мярка М01 „Подобряване на обществената среда в населените места” към Проект 

„Красива България“ 2022 г. и е одобрено с Решение №1/16.02.2022 г. на Управителния 

съвет на Проект „Красива България“ при Министерство на труда и социалната 

политика. 

Общата стойност на проекта е в размер на 126 466,00 лв. с ДДС, като съфинансирането 

от страна на община Шабла е в размер на 60%. 

9. Проект „Обществена трапезария-гр. Шабла “ е финансиран по Договор № 

РД 04-84/21.12.2021 г. между община Шабла и  Фонд „Социална закрила” към МТСП. 

Проектът е свързан с разширяване на кръга от социални услуги на територията на 

община Шабла чрез предоставяне на топъл обяд на лица в нужда от Домашен социален 

патронаж - гр. Шабла. На 20 потребители се предоставя разнообразно седмично меню и 

балансирано хранене, при спазване на изискванията на БДС за безопасност на храните 

и националните стандарти и норми за хранене. Проектът е на обща стойност  – 9 152,00 

лв. с ДДС и приключи на 31.12.2022 г. 

Проекти в процес на оценяване. 
 

1. Проект „Рибарско селище - с. Крапец – Етап I“, приет с решение №330 от 

Протокол № 40 от проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 22.03.2022 г. 

Проектът се реализира по мярка МИРГ-ШКБ-2.1.1 „Инвестиции в многообразна 

публична инфраструктура свързана с рибарската общност и морския потенциал на 

територията” от Стратегия за ВОМР на МИРГ Шабла-Каварна-Балчик и предвижда 

изграждане на Рибарско селище в с. Крапец в УПИ I-156, кв. 45 и УПИ II-156, кв. 46, 

вкл. улична отсечка по одобрен ПУП-ПРЗ за ПИ 39493.35.156. Реализацията ще се 

осъществява на етапно строителство. 

   Целта на проекта е в съответствие с основната цел на мярката, а именно „да се 

насърчи социалното благополучие, намаляването на бедността и икономическото 

развитие в територията на МИРГ Шабла-Каварна-Балчик, чрез инвестиции в 

подобряване средата на живот”.  

Проекта предвижда реализация на Етап I, който обхваща изграждане на 

Работилница за ремонт на рибарски лодки, паркинг за леки автомобили в УПИ II – 156, 

кв. 46, рампа с усилена настилка, която ще се използва за достъп до 16 бр. нови 



 
 

 

установки за стациониране на лодки. За осъществяване на втория етап ще се търси 

допълнително финансиране. Той предвижда изграждане на еднотипни едноетажни 

постройки с предназначение за складови дейности – за съхранение на риболовни 

принадлежности и инвентар, както и паркинг за леки автомобили в УПИ I – 156, кв. 45 

и улична отсечка по одобрен ПУП-ПРЗ за ПИ 39493.35.156. 

Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ по мярката е 391 160 

лв. без ДДС и представлява 100% от одобрените и реално извършени разходи. След 

проведено публично състезание за възлагане на обществена поръчка с предмет 

„Строително-монтажни работи на обект: “Строително-монтажни работи на обект 

„Рибаско селище – с. Крапец – I етап“ за избор на изпълнител бе избран участника - 

Венера ООД, с ценово предложение в размер на 449 277,43 лв. без ДДС. Предстои 

подписване на Договор за СМР. Разликата от 58 117, 43 лв. без ДДС, която надвишава 

допустимото максимално финансиране ще бъде заложена като собствен принос. 

 

Одобрени проекти. 
 

1. Проект „Облагородяване на кът за отдих в с. Езерец“, одобрен с Решение 

на УС на ПУДООС към в рамките на Национална капания „Обичам природата – и аз 

участвам 2022 г.”  Проектът е на обща стойност 14 997,40 лв. с ДДС и предвижда 

обособяване на зона за отдих чрез доставка и монтаж на детско комбинирано 

съоръжение, декоративна ограда, беседка, паркови пейки, маси с пейки и осветителни 

тела в имота до кметството на с. Езерец. Предстои подписване на Договор за 

безвъзмездна финансова помощ. 
 

2. Проект „Подобряване на енергийната ефективност в сгради с обществено 

предназначение в град Шабла“, приет с решение №330 от Протокол № 40 от 

проведено заседание на Общински съвет гр. Шабла на 22.03.2022 г.  Проектът се 

реализира по  Процедура „Енергийна ефективност в сгради“, Приоритетна ос 

„Подобрена енергийна ефективност в сградите, промишлеността и общините“ към 

Оперативна програма „Възобновяема енергия, енергийна ефективност, енергийна 

сигурност“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейско икономическо 

пространство 2014-2021. Проектното предложение предвижда въвеждането на мерки за 

енергийна ефективност в две административни сгради на територията на община 

Шабла – на Общинска администрация и Районна служба „Пожарна безопасност и 

защита на населението“ гр. Шабла. За изпълнение са предвидени следните 

енергоспестяващи мерки: топлоизолиране на външни стени, подмяна на дограма, 

топлоизолиране на покривни конструкции, топлоизолиране на подови конструкции, 

въвеждане на термо-помпена система за охлаждане/отопление, подмяна на осветителни 

тела, изграждане на фотоволтаична система за собствена консумация. 

След внедряването на системите в двете сгради ще се постигнат следните 

подобрения: 

• Намаляване на закупуваната енергия от външен доставчик; 

• Оползотворяване на енергия от възобновяем енергиен източник; 

• Осигуряване на енергийна независимост; 

• Високо ниво на енергийна ефективност. 

Основна цел на проекта е намаляване на въглеродната интензивност, както и 

постигане на следните резултати: 



 
 

 

* Подобряване на енергийните характеристики на сградите и трансформацията 

им в сгради с близко до нулево потребление; 

* Намаляване на емисиите на парникови газове; 

* Намаляване на енергийните разходи; 

* Повишаване на производството на енергия от възобновяеми източници; 

* Повишаване на експертния капацитет на бенефициента в областта на 

възобновяемата енергия, енергийната ефективност и управлението на енергия. 

Освен намаляване на преките разходи за ел. енергия, от изпълнението на 

мерките се очакват и финансови икономии от намаляване на годишните разходи за 

експлоатация и поддръжка. Тези икономии се дължат на оптимизацията на 

осветлението и отоплението на сградата, като в т.ч. влизат разходи за труд и 

материали.  Ще се подобрят условията на труд в двете сгради и ще се повиши 

качеството на предлаганите услуги, което ще допринесе до подобряване на 

благосъстоянието на общината и нейните жители. 

Срокът за реализация на проекта е 24 месеца, а общата стойност е в размер на 1 

774 468,96 лв. с ДДС, представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ. Към 

момента предстои подписване на Договор с УО на Програмата. 

 
 

 ЗАКЛЮЧЕНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА 

РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ НАБЛЮДЕНИЕТО НА ПЛАНА ЗА ИНТЕГРИРАНО 

РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНАТА 

Наблюдението на Плана за интегрирано развитие на Община Шабла за периода, 

за който е разписан - 2021-2027 г., предполага изследване на текущото състояние към 

момента на планиране и проследяване във времето на промените до които довежда 

прилагането на стратегическия документ. Във връзка с това, наблюдението е 

необходимо да се прилага и на ниво общинска администрация - спазване на срокове, 

активно участие в работни групи, систематизиране на информация от различните 

ресори при подготовката на годишните доклади на ПИРО, и на ниво - Общинския 

съвет, който приема решения по изпълнението напрограмата за реализация на ПИРО, 

актуализация на документа, възникнали проблеми или последваща оценка в края на 

периода.  

В цялостния процес на наблюдението на Плана е необходимо да се обхванат 

системите за управление и контрол, информация и публичност и прилагането на 

принципа за партньорство на всички етапи на изпълнение. 

Предметът на наблюдение на Плана е изпълнението на целите и приоритетите 

чрез действията на местната власт и администрация, неправителствените организации, 

бизнес структурите, физическите и юридическите лица, свързани с изпълнението на 

документа.  

Изводите и препоръките за подобряване на резултатите от реализация на 

ПИРО на Община Шабла за периода 2021-2027 г. са: 
 

Изводи: 

 Разработен е механизъм за избор на приоритетни за територията стратегически 

цели, мерки, проектни идеи и дейности; 

 Създадена е добра проектна готовност и база данни с проектни предложения, за 

които се търсят възможности за финансиране в новия програмен период 2021-2027 г.; 

 Община Шабла притежава опит при кандидатстване с проекти, съответно 

привличане и усвояване на средства както от европейски и национални фондове и 



 
 

 

програми, така и от други донори. Съгласува с Общински съвет – Шабла всички 

проектни предложения с цел значимост, приоритетност за общинското развитие и 

финансиране; 

 Община Шабла работи в насока за подобряване на общинската транспортна 

инфраструктура, уличната мрежа, водоснабдителна и канализационна инфраструктура, 

управлението на отпадъците, повишаване на енергийната ефективност и намаляване на 

публичните разходи за енергия. 
 

Препоръки: 

Активиране на действията на Община Шабла и всички заинтересовани страни за: 

 създаване на по-благоприятна комплексна среда за задържане на младите хора; 

 стимулиране на предприемаческия дух; 

 стимулиране на процеси, свързани с разширяване на знанието и творчеството; 

 продължаване изпълнението на проекти за повишаването на енергийната 

ефективност и използване на енергия от възобновяеми енергийни източници; 

 проучване и изпълнение на проекти за развитие на разнообразни форми на 

туризъм, поддържащи услуги и инфраструктура, реклама и привличане на 

туристически интерес. 

 

Община Шабла ще продължи и през 2023 г. последователната си дългосрочно 

ориентирана общинска политика, отговаряща на обективните социално-икономически 

и обществени условия за действие, насочени към постигане на определената в ПИРО 

визия, отразяваща желанието за достигане на определено ниво на развитие и адекватно 

включване в новите изисквания на програмен период 2021-2027 г., а именно: 
 

„Община Шабла – интегриран граничен туристически Черноморски район с 

уникално природно и културно наследство, конкурентоспособна икономика, 

привлекателно място за инвестиции и иновации с високообразован човешки 

капитал.“ 
 

Главната цел за развитие на Община Шабла в периода 2021-2027 г. е 

икономически, технологичен растеж на града, прилагане на интегриран териториален 

подход и устойчиво местно развитие, повишаване на заетостта и социалното включване 

с изградена достъпна и качествена жизнена среда. 

 

 

 

 

______________________________________________________________________ 

Настоящия доклад съдържа и „Отчет на Програма за развитие на туризма на 

община Шабла за периода от 1 януари - 31 декември 2022 г.“ 

  

         Дакладът за наблюдение изпълнението през 2022 година на Планът за 

интегрирано развитие на Община Шабла 2021-2027г. е приет от Общински съвет 

Шабла с Решение № 549 по Протокол № 60 от 13.06.2023 г  

 

 

 


